



**АНОНСЫ
НОМЕРА**

**Работа
с видом
на море**

2.

**ГРАНИ
ИННОВАЦИЙ**

3-6.

ЧИТАЙТЕ В ЧЕТВЕРГ

— Чебоксары в ожидании III Международного кинофестиваля
— Встреча с главой Роскомнадзора по ЧР Юрием Романовым

№ 102-103 (6789-6790)

ВТОРНИК, 20 апреля 2010 года

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам еженедельным тиражом **30000 экземпляров**.
Распространяется в Чувашской Республике.
ЦЕНА СВОБОДНАЯ.

www.grani21.ru

ГРАНИ

Территория спасателей

Скромное одноэтажное отдельно стоящее здание в Ельниковском микрорайоне по ул. 10-й пятилетки, 9а с недавних пор занимает управление ГО и ЧС Новочебоксарска. Здесь круглосуточно дежурит оперативный дежурный. Тут же нашли помещения для городских курсов ГО и со временем откроется база Новочебоксарского отряда спасателей.

ФОТОРЕПОРТАЖ

Как рассказал начальник управления по делам ГО и ЧС Андриан Николаев, на территории Новочебоксарска помимо самого управления действуют несколько структурных подразделений МЧС: федеральная пожарная часть № 11, отдел Госпожнадзора по Новочебоксарску, отделение Государственной инспекции по маломерным судам (ГИМС) и спецуправление Федеральной противопожарной службы. По словам А. Николаева, а также отделение республиканской поисково-спасательной службы. При ухудшении ситуации координацию сил и средств в Новочебоксарске берет под контроль управление.

Каких чрезвычайных ситуаций следует опасаться горожанам и насколько к ним готово МЧС? «Теоретически случиться может многое, как катастрофы техногенного характера, так и природного, — считает А. Николаев. — Поэтому во время учений и тренировок даются самые разные вводные. Зачастую мы примеряем на себя случаи, произошедшие в других регионах: как в этих обстоятельствах действовали бы мы, какие силы потребуются, чтобы свести последствия к минимуму? Например, когда при посадке в Иркутске самолет рухнул на многоэтажки. У нас взлетно-посадочный коридор Чебоксарского аэропорта тоже проходит над жилыми кварталами, поэтому мы отработали порядок действий в аналогичной ситуации.

К счастью, что-то серьезное происходит нечасто. Последний случай — в августе 2008 года, когда на «Химпроме» из-за разгерметизации оборудования довольно большое количество жидкого хлора попало в атмосферу. По стечению обстоятельств дул легкий ветер в сторону жилой зоны Новочебоксарска. Тогда пострадали люди, в том числе специалисты газоспасательной службы части № 17».

Что касается каждодневной работы подразделений МЧС, то многие ситуации носят сезонный характер. Зимой это морозы, снежные заносы. Ран-



ИДЕТ БОЕВОЕ РАЗВЕРТЫВАНИЕ НА ПОЖАРЕ, ПРОИЗОШЕДШЕМ 2 АПРЕЛЯ В ДОМЕ № 43 ПО УЛ. 10-Й ПЯТИЛЕТКИ. ФОТО ВАЛЕРИЯ БАКЛАНОВА.

ней весной ГИМС спасает рыбаков и детей с оторвавшихся льдин на Волге. Летом возможны сильные ураганы, в этом случае необходимо заблаговременно предупредить население, строительные организации, чтобы они приняли меры. Например, дополнительно закрепить башенные краны.

Недавно в Новочебоксарске прошла командно-штабная тренировка «город без воды». Подобная ситуация случилась в 1997 году, когда из-за урагана произошла авария на насосной станции и почти на полдня оказалась прекращена подача воды. Правда, тогда оборудование удалось довольно быстро починить, и ситуация, аналогичной саратовской, когда в сентябре 2009 года значительная часть города несколько суток оставалась без воды, не допустили.

Для работников МЧС вторая половина апреля — май пожароопасный период. Из-за поджогов сухой травы в это время обычно страдают дачи, хозяйственные постройки, молодые деревца. Например, прошлой весной по этой причине в Чувашии сгорели несколько дач, одна из них в товариществе «Рассвет» на территории Новочебоксарска.

Огнеборцы оказывают населению помощь и в различных бытовых ситуациях. Самая распространенная из них: вышел выбросить мусор, а входная дверь захлопнулась. Хорошо, если при этом внутри не остался запертым плачущий малыш, а на плите — подгорающая каша... Недавно крупная собака забежала в подъезд, поднялась на лестничную площадку пятого этажа и... заблокировала все входы и выходы. На тех, кто выглядывал из-за двери, начинала рычать.



ВО ВРЕМЯ УЧЕНИЙ ОТРАБАТЫВАЮТСЯ НАВЫКИ ПОМОЩИ В ДТП, КОГДА ПОСТРАДАВШИХ ПРИХОДИТСЯ ДОСТАВАТЬ ИЗ ГРУДЫ ПОКОРЕЖЕННОГО МЕТАЛЛА. ФОТО ИЗ АРХИВА МЧС.



УПРАВЛЕНИЕ ПО ДЕЛАМ ГО И ЧС НОВОЧЕБОКСАРСКА КУРИРУЕТ КАДЕТСКИЙ КЛАСС МЧС, СОЗДАННЫЙ В ШКОЛЕ № 10. ФОТО ИЗ АРХИВА ШКОЛЫ № 10.

Освобождать жильцов из плена пришлось сотрудникам МЧС совместно с работниками «Горжилхоза».

Андрей СЕРГЕЕВ.

PS. Обо всех чрезвычайных ситуациях можно сообщать оперативному дежурному МЧС по тел. 73-74-54. Для всех операторов сотовой связи действует единый номер 112.

ОФИЦИАЛЬНО

РЕШЕНИЕ НОВОЧЕБОКСАРСКОГО ГОРОДСКОГО СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

19 апреля 2010 г. № С 77-1

О досрочном прекращении полномочий в связи с отставкой по собственному желанию главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики В.П.Артемяева

Рассмотрев заявление главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики В.Артемяева от 14 апреля 2010 г. о досрочном прекращении полномочий главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики в связи с отставкой по собственному желанию, Новочебоксарское городское Собрание депутатов Чувашской Республики **решило:**

Досрочно прекратить полномочия и принять отставку главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики В.П.Артемяева по собственному желанию.

Глава города Новочебоксарска, председатель Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики

М.КОЗЛОВ

РЕШЕНИЕ НОВОЧЕБОКСАРСКОГО ГОРОДСКОГО СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

19 апреля 2010 г. № С 77-2

О возложении исполнения обязанностей главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики на заместителя главы администрации города Новочебоксарска по экономическому развитию и финансам до назначения главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики по контракту

В соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Чувашской Республики «Об организации местного самоуправления в Чувашской Республике» и Уставом города Новочебоксарска Чувашской Республики, на основании заявления главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики В.П.Артемяева от 14 апреля 2010 г. о досрочном прекращении полномочий в связи с отставкой по собственному желанию Новочебоксарское городское Собрание депутатов Чувашской Республики **решило:**

Возложить исполнение обязанностей главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики на заместителя главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики по экономическому развитию и финансам Тимофеева Владимира Георгиевича до назначения главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики по контракту.

Глава города Новочебоксарска, председатель Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики

М.КОЗЛОВ

РЕШЕНИЕ НОВОЧЕБОКСАРСКОГО ГОРОДСКОГО СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

19 апреля 2010 г. № С 77-3

О конкурсной комиссии по проведению конкурса на замещение должности главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики

В соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Чувашской Республики «Об организации местного самоуправления в Чувашской Республике» и Уставом города Новочебоксарска Чувашской Республики Новочебоксарское городское Собрание депутатов **решило:**

1. Установить, что общее число членов конкурсной комиссии для проведения конкурса на замещение должности главы администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики составит 12 человек.

2. Назначить конкурсную комиссию от Новочебоксарского городского Собрания депутатов в составе:

- 1) Антипова Елена Михайловна — директор РГУ «Новочебоксарский центр социального обслуживания населения» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики, депутат Новочебоксарского городского Собрания депутатов.
- 2) Воробьев Сергей Юрьевич — начальник отдела организационно-контрольной и кадровой работы администрации города Новочебоксарска.
- 3) Мишкарудный Артур Львович — директор ООО «Мега», депутат Новочебоксарского городского Собрания депутатов.
- 4) Салтыков Олег Владимирович — директор РГУДОД «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 4», депутат Новочебоксарского городского Собрания депутатов.
- 5) Яковлев Александр Николаевич — главный экономист ОАО «Химпром», депутат Новочебоксарского городского Собрания депутатов.
- 6) Яковлева Лидия Андреевна — главный врач МУЗ «Новочебоксарская городская стоматологическая поликлиника».

3. Обратиться к Президенту Чувашской Республики с ходатайством о назначении членов конкурсной комиссии для проведения конкурса на замещение должности главы администрации города Новочебоксарска.

4. Настоящее решение вступает в силу после его официального опубликования.

Глава города Новочебоксарска, председатель Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики

М.КОЗЛОВ

КУРС ВАЛЮТ НА 20 АПРЕЛЯ

ДОЛЛАР США /29,20 руб. ЕВРО /39,29 руб.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 20 АПРЕЛЯ

переменная облачность
днем: температура +15...+17,
ветер юго-западный, 5 м/с
давление: 746 мм рт. ст.
восход/заход солнца
5.33/20.05

НА 21 АПРЕЛЯ

переменная облачность
ночью: температура +8...+9,
ветер южный, 2 м/с
днем: температура +15...+18,
ветер южный, 3 м/с
давление: 746 мм рт. ст.
восход/заход солнца
5.30/20.07

ЛУНА: ВТОРАЯ ЧЕТВЕРТЬ 21 АПРЕЛЯ.
НЕБЛАГОПРИЯТНЫЙ ДЕНЬ: 21 АПРЕЛЯ (21.00-23.00).

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА «ГРАНИ» на II полугодие 2010 г.

ПОДПИСАТЬСЯ МОЖНО:

- в редакции газеты (ул. Советская, 14а), часы работы с 8.00 до 17.00..... 210 руб. на 6 мес.;
- у почтальонов редакции..... 210 руб. на 6 мес.;
- в газетном киоске перед центральной проходной ОАО «Химпром» 210 руб. на 6 мес.;
- (за наличный расчет)
- в киосках ОАО «Чувашпечать» (Чебоксары и районы республики)..... 126 руб.;
- в почтовых отделениях Чебоксар, Новочебоксарска..... 273 руб. 12 коп. на 6 мес.
- ПОДПИСКА ТОЛЬКО НА СУББОТНИЙ НОМЕР 108 руб. на 6 мес.

ПОДПИШИСЬ НА «ГРАНИ», НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА!

Позвони по тел. 73-89-19, отправь SMS со словом «Подписка» на горячий SMS-номер 8-987-66-8888-0 или отправь заявку на сайте www.grani21.ru, и наши почтальоны придут к вам сами.

Работа с видом на море

Приближается лето. И наверняка многие студенты задаются вопросом о летнем трудоустройстве. Как с пользой провести время? Где заработать на то, о чем давно мечтал? Где получить грамотную и квалифицированную помощь по трудоустройству? Как не обмануться в ожиданиях? На эти и другие вопросы ответила директор ГУ «Республиканская молодежная биржа труда» Минобразования ЧР Юлия АЛАНОВА.

ТРУДОВОЕ ЛЕТО

— **Расскажите, куда поедут студенческие отряды этим летом?**

— В этом году много желающих поехать вожатыми в лагерь Краснодарского края и Ленинградской области. Будут и другие отряды. Например, сервисные — для работы в санаториях Краснодарского края, стройотряды и отряды проводников — на поездах РЖД в июне-августе. Проводники уже набраны, началось обучение. Можно записаться в отряд Всероссийской переписи населения — пройдет в октябре.

Чтобы принять участие в студенческих трудовых отрядах, достаточно прийти к нам в Республиканскую молодежную биржу труда по адресу: Чебоксары, ул. Калинина, 102, корпус 1. Мы помогаем трудоустроиться молодым людям до 30 лет.

— **Будут ли участвовать чувашские стройотряды в сочинской олимпийской стройке?**

— Если пройдут отбор, то конечно. Заявки на конкурс подали ЧГУ имени И.Н. Ульянова и Чебоксарский техникум строительства и городского хозяйства.

— **А чем можно заняться молодым людям летом в городе? Есть для них вакансии?**

— Работы много. На нашем сайте www.rmbt.cheb.ru постоянные обновления. Вакансию может найти практически любой желающий, нужно только хотеть работать. Графики, уровень заработной платы, требования — все есть на сайте. Молодым людям необходимо определиться, чего они хотят. Например, сейчас есть вакансии администратора (общепит) — девушка от 18 лет, зарплата от 18000 рублей, график — 5 дней; актер-аниматор — мужчина или женщина от 18 лет, желательна педобразование, зарплата сдельная, график свободный; бармен — мужчина от 18 лет, санкижка, с опытом работы, зарплата 6000 рублей, график по договоренности. Есть вакансии как на постоянную, так и на сезонную работу: официанты в летние кафе, продавцы мороженого.

Также на нашем сайте содержится информация о документах, необходимых для приема на работу: паспорт; трудовая книжка; страховое свидетельство государственного пенсионного страхования; документы воинского учета для военнообязанных или подлежащих призыву на военную службу; документ об образовании, о квалификации

или наличии специальных знаний. Также поступающим на работу нужно будет пройти медицинское обследование.

— **Как относятся к тому, что молодые люди едут на лето работать за границу, например, по программе Work and Travel?**

— Если воспользоваться услугами официальных компаний, то почему бы и нет? Насколько мне известно, в Чувашии только две компании имеют государственные лицензии, все остальные работают через посредников, которые находятся в других городах — Казани, Нижнем Новгороде, Москве, что весьма опасно, особенно для тех, кто едет впервые. Если вы обращаетесь в организацию, где вам покажут лицензию, а не непонятную ксерокопию, тогда можете быть уверены: заграничная поездка будет безопасной.

— **Какие рекомендации можете дать студентам, едущим в составе трудовых отрядов?**

— Главная рекомендация — четко понимайте, что вы едете на работу. Отряды — это не отдых, не туризм и даже не волонтерство. Это тяжелый труд. Если ответственно относиться к своим обязанностям, то никаких проблем не возникнет. Трудности сейчас не у студентов, а чаще случаются у работодателей, ведь молодые люди не хотят трудиться там, где платят меньше 10 тысяч рублей. Руководителям же нужны не студенты, а сотрудники — ответственные люди, тем более что от качества работы зависит и заработная плата. Некоторые по возвращении домой покупают себе машину, а иным хватает только на то, чтобы оплатить расходы.

Нужно понимать, что если едешь в составе сервисных отрядов, то придется убирать в комнатах, мыть полы, а не загорать. Если попадете на кухню, значит, надо чистить картошку, и не для семьи из трех человек, а на армию из тысячи детишек и взрослых. Вожатые в Краснодарском крае получают от 2,5 до 5 тысяч рублей за смену, им оплачивают питание и проживание, в сервисных отрядах — 4-7 тысяч рублей в месяц, также обеспечиваются питанием и проживанием. Больше можно заработать, записавшись в отряды проводников и строителей: от 15 тыс. рублей в месяц. В таких случаях заработная плата напрямую зависит от качества работы. Были и такие молодые люди, которые получили в пределах 30 тыс. рублей в месяц. Но и работать, конечно, им приходилось без выходных.

Анастасия ВЛАДИМИРОВА.

Заливалась нежной трелью рыба чехонь



СТУДВЕСНА В ЧГПУ. ФОТО АВТОРА.

Традиционно выступление студентов факультета иностранных языков ЧГПУ на «Студвесне» прошло ярко и феерично.

СТУДВЕСНА

В основе его сюжет о жизни телевизионного канала: на нем сменилось руководство, сын заменил отца. Офисная гротескная жизнь представлена ярко и нетрадиционно. Тут и молодая пара, ко-

торая на протяжении всего рабочего дня переругивается, а потом выясняется, что они муж и жена и просто любят друг друга, и мама с дочкой, личные отношения которых скрыты от посторонних глаз. Цель мамы — скрыть свой возраст. Пугается под ногами бабуля — захвоз. А должность ее теперь называется не иначе как

И платья в цветочек сшили сами

На наш фотоконкурс «Остановись, мгновение!» студентка журфака ЧГУ Ирина Краснова принесла снимки своей мамы. Лидия Федоровна бережно хранит черно-белые фотографии, на которых запечатлены самые веселые моменты жизни.

КОНКУРС

На этом снимке она и ее сокурсники во время выступления на игре КВН. Не только шутки придумывали всей группой, но и стильные платья в цветочек сшили сами.

Жили дружно и весело. Ездили на картошку в колхоз, ходили в походы, переправлялись через Волгу на лодках и даже летали на кукурузнике до самого Юрино, в гости к однокурснице.

И в твоём альбоме наверняка есть фотографии, глядя на которые ты мо-



Жесть вспомнить счастливые и веселые минуты студенчества. Присылай их нам! Не упущи свое мгновение, пришли фото

на наш сайт или по адресу: pavlova@grani21.ru и выиграй приз от «Траней». Итоги подведем в июне. Удачи!

Что русскому хорошо, немцу... неудобно

Хелена и Алекс — оба из Германии. Но встретились они в Чебоксарах на неделе немецкого языка, которая прошла в ЧГПУ на факультете иностранных языков.

ИНОСТРАНЦЫ В РОССИИ

Тоненькая девушка в коридоре иняца ЧГПУ поздоровалась на чисто русском, представилась «Елена». Никакого акцента я вначале не заметила. Между тем Хелена (она из немецкого городка Тройен (Саксония) считает, что говорит она порусски «не очень». Тройен меньше Чебоксар. Сейчас Хелена учится в гимназии № 5 столицы, Алекс — в 6-й гимназии

Новочебоксарска. Он приехал из Магдебурга.

По просьбам собравшихся юноша продемонстрировал свои познания в чувашском, что было воспринято на ура.

Алекс и Хелена проживают в семьях, где у них «сестры», «братья», «папы» и «мамы». У Алекса есть еще кошка Дуся. Когда спросили о семье, оба начали перечислять многочисленных родственников, проживающих

не с ними, а в других городах, а то и в странах.

Мама девушки родилась на Украине, папа в России. Когда ей было шесть лет, с семьей путешествовала по Белоруссии. «Совсем другой мир», — вспоминает Хелена свои впечатления. Тогда девушке захотелось больше узнать о России и выучить русский язык.

Алекс увлекается спортом и играет на саксофоне. Любит джаз, блюз. Хелена пишет рассказы. Оба не любят лапшу быстрого приготовления. Но больше всего им не нравится ездить в маршрутках: неудобно и опасно.

Ольга РЯБОВА.

В ВУЗАХ РЕСПУБЛИКИ

«Девчата» играют в «Что? Где? Когда?»

В Чебоксарском филиале МГОУ состоялся II открытый чемпионат университета по интеллектуальным играм.

В нем участвовали студенты ЧГПУ, Чебоксарского филиала Волго-Вятской академии госслужбы и четыре команды Чебоксарского филиала МГОУ. Команда клуба «КИРПИЧ» «Красный параллелепипед» играла вне конкурса.

В турнире «Что? Где? Когда?» победила команда «Linguat Terra» (ЧГПУ), в турнире «Реалии» — команда «Девчата» (МГОУ). Победители получили кубки.

Помощники детского омбудсмена

Чебоксарский кооперативный институт и уполномоченный по правам ребенка в Чувашии Александр Андреев заключили соглашение о сотрудничестве.

Стороны намерены вместе заняться созданием информационно-правовой системы поддержки несовершеннолетних. ЧКИ стал первым вузом республики, с которым подписан подобный документ. В ходе встречи со студентами юридического факультета ректор института Валерий Андреев сообщил, что студенты и преподаватели будут проводить встречи с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации (оставшимися без попечения родителей), сиротами, инвалидами и бесплатно их консультировать. Представители института также будут помогать уполномоченному по правам ребенка вести приемы.

Серебро за доклад

Студентка Инжэкона Светлана Ушакова стала лауреатом заочного этапа всероссийского конкурса научно-исследовательских и творческих работ молодежи.

Организатор конкурса НС «Интеграция» при поддержке Администрации Президента РФ, Государственной Думы РФ, Министерства образования и науки РФ, Министерства энергетики РФ, Федерального агентства по образованию, Феде-

рального космического агентства, Российской инженерной академии пригласила талантливую студентку на очный конкурс докладов в Москву. Светлана выступила по теме «Последствия финансового кризиса для управления развитием малых гостиниц в регионе» в секции «Экономика. Менеджмент. Маркетинг» и заняла первое место. Удостоилась диплома открытого конкурса и серебряного знака победителя.

Награду — золотой знак за подготовку победителя конкурса — получила ее научный руководитель кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и менеджмента в туризме и гостиничном хозяйстве Екатерина Кушнаренко.

Чемпион по хортингу

Студент Чебоксарского филиала Российского государственного социального университета Алексеев Ананьев стал чемпионом России по хортингу.

Чемпионат прошел в башкирском городе Белебе. В весовой категории до 65 килограммов Алексею не было равных. Новым видом спорта

юноша увлечен всерьез, что, впрочем, не мешает студенту второго курса экономического факультета по специальности «Экология» учиться хорошо.

Деньги за науку

За научные труды аспиранты и студенты Чувашской государственной сельскохозяйственной академии удостоились денежных премий.

Аспиранты ЧГСХА Елена Князева и Анна Волкова получили грант конкурса «Молодые новаторы аграрной России» ассоциации «Агрообразование» в размере 50 тысяч рублей. Гранты такого же размера за победу в конкурсе «Лучший инновационный проект в сфере АПК», проводимом общероссийской общественной организацией «Российское аграрное движение — РАД», получили аспиранты Семен Иванов, Андрей Макаров, Роман Андреев, Александр Белов, Александр Васильев, ассистенты кафедр Марьяна Белова, Александр Пономарев, Ольга Платонова и студенты Татьяна Никитина, Альбина Леонтьева, Наталия Алексеева.

**Чтобы меньше
платить
за тепло, надо
его регулировать**

В Новочебоксарске одними из первых были внедрены общедомовые приборы учета энергоресурсов.



ГРАНИ ИННОВАЦИЙ

ГОДУЧИТЕЛЯ — ВРЕМЯ ИННОВАЦИЙ

На острие информации



Учитель информатики школы № 1 Альбина Майорова преподает в школе домашнего обучения.



МОЛОДЕЖНЫЕ ПРОЕКТЫ

Нет — мусору! Да — книжкам!



Для реализации интересной идеи молодым людям не нужно ходить далеко.



ГОСУСЛУГИ.RU

Каждому — персональный кабинет в правительстве



О развитии концепции "Электронное правительство" Российской Федерации.



Желтуха барокамеры боится

С каждым годом во всем мире все больше новорожденных страдают так называемыми конъюгационными желтухами, связанными с нарушением работы печени и сопровождаемыми высоким уровнем билирубина. Болезнь, к счастью, не убивает, но, если опоздать с лечением, отравляет мозг на всю жизнь. И тогда в лучшем случае человек будет интеллектуально не полноценен, в худшем — станет глубоким инвалидом.

ДЕТСКОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Светлана БАЖИНА

«При лечении новорожденных от желтух применяются различные медикаменты, внутривенное переливание растворов, ультрафиолетовое облучение кожи, в тяжелых состояниях, для спасения интеллекта — заменное переливание крови доноров, — рассказывает заместитель главного врача по медицинской части Новочебоксарской детской больницы Олег Иванов. — Но почти в 70 процентах случаев переливания крови происходит аллергия ребенка на всю жизнь, нарушается иммунитет».

В чем же причина желтух, как их лечить, не навредив ребенку? Над этими вопросами кандидат медицинских наук О.Иванов задумался задолго до того, как получил научную степень. Раздумия привели доктора к мысли о лечении таких младенцев методом гипербарической оксигенации (ГБО) — наиболее благодатном для печени не лекарственном способе. В Москве коллегу поняли, идеей прониклись, однако пыл остудили: поиск причин таких желтух — это тема не то что докторской диссертации, а труда целого института. Но Всероссийский центр детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии принял планируемую Олегом Пет-



О.Иванов готовит больного к сеансу лечения в барокамере. Фото Валерия Бакланова.

ровичем работу как тему на соискание кандидатской диссертации.

«За пять лет выяснилось, что эффект применения гипербарической оксигенации в тяжелых случаях не превышает 55 процентов, что во многих среднетяжелых случаях лучше обойтись без ГБО, — продолжает О.Иванов. — Но с тех пор, не без учета данных проделанной научной работы, переливание крови при этих видах желтух полностью прекращено, то есть от нарушения иммунитета и аллергии застрахованы тысячи ребятшек. К тому же наблюдения в течение нескольких лет неожиданно показали, что новорожденные, получившие хотя бы три сеанса в барокамере, в дальнейшем респираторными заболеваниями болеют в два раза меньше. Таким образом была придумана не панацея, а один из действенных методов в комплексе лечения "цивилизационной хвори" — неинфекционных, негемолитических желтух новорожденных. Разработки вошли в Российский реестр заболеваний, в лечение которых рекомендовано применение ГБО».

Дальше — больше. Неудовлетворенный результатами искусственной вентиляции легких (ИВЛ) у

младенцев, Олег Иванов пришел к идее о создании увлажнителя кислорода с подогревом. Отечественная медицинская промышленность в отличие от западной предлагала аппараты ИВЛ без этой жизненно важной детали. Существующие тогда "Млада" и "Вита" в принципе не годились для длительной респираторной поддержки. План-схему приспособления Иванов реализовывал совместно со специалистом-медтехником, детали для своего детища по крупицам собирал в чебоксарских больницах. Наконец был создан универсальный для отечественных аппаратов ИВЛ увлажнитель с подогревом кислородно-воздушной смеси, оформлено рационализаторское предложение. Прибор демонстрировался на межрегиональной выставке "Чувашия — новое время».

К следующему новому методу лечения подтолкнул Олега Петровича случай. Как-то в барокамере лечился семилетний ребенок с последствиями черепно-мозговой травмы. Шел четвертый сеанс. Неожиданно в кабинет ГБО буквально ворвалась мать мальчика: "Что вы капаете? Что делаете с моим ребенком?" Оказалось, ее сын давно страдает энурезом, и вдруг призна-

ки болезни исчезли. Доктор задумался, а тут еще поступила информация, что москвичи начали небезуспешно применять ГБО при лечении энуреза. Так началась эпопея совместного с урологом лечения ночного недержания мочи с помощью и ГБО. Пока не сделаны обобщения, не проведена статистическая обработка данных, но ясно, что почти в половине случаев лечения энуреза, связанного с нейрогенной дисфункцией мочевого пузыря, эффект есть.

«В медицине действенным считается тот метод лечения, при использовании которого научно доказанный эффект превышает 30 процентов, — говорит кандидат медицинских наук. — Только шарлатаны и так называемые целители сулят стопроцентный успех. Человеческий организм уникален, индивидуален. Сказать, что какое-либо лекарство или метод всем помогает, — значит солгать. Вселить в больного уверенность — другое дело.

Конечно, мы переживаем трудные времена, связанные с финансовым кризисом, но он не пройдет. Настораживает другое — все меньше молодых (и не только) докторов горят желанием заняться исследовательской деятельностью...»

Пробуждать желание обладать... товаром → 4

Нередко приходится слышать: "Я не умею торговать, мне это не дано!" Если честно, мне жаль говорящих это. Люди, которые не умеют и не хотят научиться продавать, никогда не добьются успеха.

НА КОНКУРС "ЕСЛИ БЫ ПРОДАВЦОМ БЫЛ Я..."

Александр ПАНЬКОВ, руководитель отдела маркетинга агентства "Радуга" (Новочебоксарск)

Продавец — это самая интересная, творческая и самая востребованная профессия в мире!



Замечу, продавец в России и продавец, ну, скажем, в Европе — это совершенно разные понятия. В нашей стране сейчас модно называть продавцов менеджерами по продажам. Однако менеджер — это руководи-

тель, управленец. Продавец же — человек, способный понять, что нужно покупателю, и решить эту его проблему.

Представьте, покупатель увидел нужный товар, узнал цену и просит продать его ему. Что продавец и делает. Вернее, он просто отпустил товар, а для этого не надо быть продавцом. А вот если клиент говорит: "Дорого", "Мне нужны такие же, только другого цвета", "Я посмотрю еще в другом месте", то есть возражает, а потом все равно покупает у вас — вот это я называю продажей!

Таких покупателей, которые возражают и сомневаются, по статистике 6 из 10. Ну и попадается один, который, как бы вы ни старались, все равно ничего не купит. У него нет ни денег, ни желания что-то приобрести, он просто зашел погреться или

убивает время, пока жена стрижется в соседней парикмахерской. Получается, в идеале можно продавать девяти покупателям из десяти. Новочебоксарские же продавцы в лучшем случае рассчитывают на первых трех и занимаются не продажей, а отпуском товара.

Сколько раз приходилось наблюдать картину (а зачастую испытывать на себе), когда продавцы грубят, предлагают не то, что нужно. Как следствие, покупатель перестает доверять стоящим за прилавком людям. Заходя в магазин, он готовится дать отпор надоедливому торговому работнику. И рад, если вдруг его не заметили и оставили один на один с товаром, хотя практически всегда требуется грамотная консультация специалиста. → стр. 4

Чтобы меньше платить за тепло, надо его регулировать

Новочебоксарск чуть ли не единственный город не только в республике, но и в России, где одними из первых были внедрены общедомовые приборы учета энергоресурсов, автоматизированная система оперативно-диспетчерского управления водоснабжением, уличные ртутные лампы заменены на натриевые. Сейчас в городе разрабатывается комплексный проект "Энергоэффективный город". Об этом и о том, что уже сделано в Новочебоксарске для энергосбережения, говорили за круглым столом руководитель департамента энергоэффективности и региональной энергетики ООО "НПП "Инженерный центр" Владимир КОВАЛЕВ, главный энергетик МУП "Водоканал" Олег МЕФОДЬЕВ, директор МУП "УК в ЖКХ г. Новочебоксарск" Тамара ТЕСЛАВСКАЯ.

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Галина МИРОНОВА

Журналист: В ноябре прошлого года Президент РФ Д. Медведев подписал Закон РФ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ", а с 1 апреля нынешнего года вступило в силу постановление Правительства РФ, которым утверждены Правила установления требований к энергетической эффективности для зданий, строений, сооружений и требования к правилам определения классов энергетической эффективности многоквартирных домов. Какие изменения нас ожидают?

В.Ковалев: Если старый закон был косвенного действия, то новый — прямое действие, он принуждает к определенным действиям в области энергосбережения. Иными словами, направляет экономику на энергоэффективный путь развития. В соответствии с этим законом Правительство РФ разработало план мероприятий, в его рамках надо осуществлять целый ряд мероприятий, причем на разном уровне управления.

В республике в феврале была принята программа энергосбережения, сейчас подобная разрабатывается в Новочебоксарске.

Журналист: Что даст этот проект городу, горожанам?

Т.Теславская: Из-за неравномерного распределения тепловой энергии потребителям происходит необоснованное расходование средств. В ряде случаев анализ гидравлического и температурного режимов показал перегрев зданий — повышение нормативных температур от 3 до 10 градусов. В них постоянно открыты форточки. С целью рационального перераспределения теплоресурсов, чтобы круглогодично поддерживать заданные параметры в жилых помещениях, наши управляющие компании — МУП "УК в ЖКХ г. Новочебоксарск" и ООО "УК в ЖКХ г. Новочебоксарск" — уже третий год устанавливают современные системы автоматического регулирования потребления тепловой энергии, которые позволяют снизить плату населения за отопление в среднем до 3 рублей на квадратный метр общей площади квартиры.

В.Ковалев: В Новочебоксарске предполагается реализовать мероприятия, которые были бы экономически выгодными и позволили бы горожанам иметь более низкие темпы роста тарифов. В Минэкономразвития РФ говорят, что темпы роста цен на энергоносители будут превышать инфляционные. Это означает, что стоимость энергии на внутреннем рынке будет расти, а с учетом того, что у нас цены на целый ряд энергоносителей ниже, чем за рубежом, в первую очередь на газ, а в тарифе на тепловую энергию он составляет

50-80 процентов, естественно, косвенно эта стоимость ляжет на семейные бюджеты. Чтобы не допустить высокие темпы роста тарифа, надо снизить издержки.

Журналист: Каким образом?

В.Ковалев: Закон требует обязательного учета энергоносителей, строительства таких зданий, которые энергоэффективны. Если они не энергоэффективны, то нужно привести их в такое состояние. У каждого дома должен быть энергетический паспорт. За рубежом это широко применяется. В Европе, например, нельзя продать дом или купить квартиру, если не определен класс энергетической эффективности. И у нас на каждом доме появятся таблички типа "Дом энергетической эффективности — класс "А" или класс "Б", как в техническом паспорте сложной бытовой техники.

Т.Теславская: Учет — это первый шаг на пути энергосбережения. Экономическая эффективность учета в наших жилых домах составляет от 8 до 12 процентов в зависимости от технических характеристик здания. Влияют многие факторы: материал стен, удаленность от источника теплоснабжения, изношенность трубопроводов и многое другое.

Журналист: Владимир Геннадьевич, расскажите, что из себя представляет программа, которая реализуется в Новочебоксарске?

В.Ковалев: Подразумевается реализация нескольких подпрограмм. Первая — по энергосбережению в бюджетной сфере. Это школы, больницы, детские сады, сама администрация города, спортивные комплексы, другие учреждения. Предполагается установить в них систему погодного регулирования тепла, сделать энергетические паспорта. Конечная задача — внедрить те проекты, которые окупаются в разумные сроки, скажем, в течение 3-5 лет.

Кстати, в соответствии с законодательством выделяемые бюджетным организациям на энергообеспечение средства будут сокращаться ежегодно на 3 процента. Но если экономится больше 3 процентов средств, то сумму превышения можно оставлять в бюджетной организации и стимулировать людей, причастных к энергосбережению, направить на дальнейшее повышение энергоэффективности или на развитие организации.

Журналист: За счет каких средств планируется установить эти узлы?

В.Ковалев: Есть разные источники финансирования. Для бюджетных организаций — бюджетные средства. Что касается многоквартирных домов, то эти мероприятия можно реализовать при капитальном ремонте зданий за счет бюджетных денег и частично за счет собственников. Можно привлекать заемные средства.

Что из себя представляет погодное регулирование? Можно отрегулировать теплотенергию так, как вам

нужно: решаете, комфортно ли при 18 градусах или при 20. То есть вы установили регулятор в доме и берете столько тепла, сколько вам надо. Сейчас платите "колхозным способом", одинаково — полученная теплотенергия делится на жильцов всех домов. Когда появятся энергоэффективные дома, тогда и платить будете исходя из количества потребленного тепла. Новое жилье должны строить в соответствии с нормативными требованиями по энергетической эффективности и сдавать их в эксплуатацию, подтвердив проектные параметры. В старых домах нужно снизить потребление энергоресурсов технически возможными и экономически целесообразными методами.

Журналист: Во сколько в среднем обойдется установка узла с погодным управлением одному дому?

В.Ковалев: Порядка 90-250 тысяч рублей, если в доме уже имеется общедомовой счетчик. Стоимость зависит и от оборудования — импортное оно или отечественное. К примеру, Чувашский государственный университет еще лет десять назад установил оборудование датского производителя. Окупилось через полтора года и работает на прибыль. Можно смонтировать дешевое, у которого срок окупаемости меньше, но и работать оно будет не десять, а всего, например, шесть лет.

В общем, надо сделать технико-экономическое обоснование и выбрать оборудование по карману, но при этом помнить, что скупой платит дважды.

Т.Теславская: Для снижения затрат системы автоматического погодного регулирования смонтированы на базе существующего оборудования, исполнительным механизмом является регулируемый гидроэлеватор. Кроме того, при монтаже этой системы планируем заменить непригодные к дальнейшей эксплуатации тепловые узлы, частично трубы, восстановить тепловую изоляцию, произвести другие работы, направленные на снижение теплопотерь.

Журналист: В какой стадии находится решение вопроса в нашем городе?

В.Ковалев: Новочебоксарск всегда был городом продвинутым. В первых, он молодой. Во-вторых, в нем живет техническая интеллигенция — гидростроители, химики, энергетики. Сюда приехали молодые специалисты со всей страны, и здесь вместе с местным населением сформировалась своя культура. Город всегда уделял внимание энергетической эффективности. В республике он самый надежный в этом смысле — полностью теплофицирован — отапливается от ТЭЦ-3. В Новочебоксарске реализуется много энергоэффективных проектов — начиная от уличного освещения и заканчивая общедомовыми приборами учета. Знаю, что в "Водоканале" много делается для энергосбережения.

О.Мефодьев: МУП "Водоканал" энергоемкое предприятие, ежемесячно на технологические цели расходует 1,5 млн. кВт-ч электроэнергии. Мы одним из первых в России внедрили инновационный проект — автоматизированную систему оперативно-диспетчерского управления (АСОДУ) водоснабжением Новочебоксарска. За счет частотных преобразователей с применением электроприводов и средств автоматизации на повысительных и канализационных насосных станциях в энергосберегающем режиме поддерживается требуемое давление. Электродвигатели насосных агрегатов, управляемые преоб-



КСТАТИ

Потери энергии в России составляют до 40 процентов от всего потребления, или 400 млн. тонн условного топлива в год. Эта цифра сопоставима с объемом всей экспортируемой Россией нефти или выработкой 100 крупных ТЭЦ. При этом на обогрев одного квадратного метра в нашей стране, согласно статистическим данным, тратится в 5 раз больше топлива, чем в Швеции — в стране с холодными климатическими условиями. По этой причине в июне 2008 года на совещании по вопросам повышения экологической и энергетической эффективности экономики Президент РФ Дмитрий Медведев назвал Россию мировым лидером по потерям энергии и поставил задачу в рамках "Стратегии-2020" вдвое сократить энергоёмкость экономики.

разователями частоты, обеспечивают плавный режим работы, исключают гидравлические удары. С их внедрением экономия электрической энергии в целом по предприятию составляет 150 тысяч кВт-ч в месяц.

Журналист: В стране поставлена задача постепенно отказываться от ламп накаливания и даже от ртутных.

В.Ковалев: И постепенно переходить на люминесцентные, в перспективе на светодиодные. Вот возьмем ваш кабинет (В.Ковалев имел в виду кабинет журналиста. — Прим. авт.). Надо привести в порядок и температурный режим, и освещение: либо использовать локальное освещение, либо установить более экономичные лампы. Конечно, ртутные экономичнее, чем лампы накаливания, но хуже, чем люминесцентные нового поколения. И светильники нужны качественные. Так же и в бюджетных организациях — необходимо проверить освещенность в люменах и решить, какие лампы установить. На самом деле речь ведь идет об экономии средств. И, конечно, киловатт-часов тоже. А это приведет к уменьшению количества потребляемых угля, мазута, значит, тем меньше будет загрязнений окружающей среды.

В некоторых домах Новочебоксарска уже установлены светильники в местах общего пользования, которые зажигаются либо на движение, либо на звук. Удобно, экономно расходуются электроэнергия, Окупаются такая установка в течение двух лет.

Журналист: Какие намерения на ближайшее время?

В.Ковалев: Многие в городе сделано, но предстоит сделать еще немало. Из 523 домов свыше 400 требуют внедрения системы автоматического управления, порядка 460 домов — внедрения системы управляемого освещения мест общего пользования. Новочебоксарск не зря в программе Чувашской Республики значится как город энергетической эффективности. У него есть хороший задел. К 1 июня планируется разработать комплексный проект "Энергоэффективный город" и начать его реализацию. А результатом должно стать снижение бюджетных расходов на приобре-

тение энергетических ресурсов, темпов роста стоимости коммунальных услуг для населения и улучшение экологической обстановки за счет снижения выбросов от тепловых электростанций.

О.Мефодьев: В 2011-2012 годах планируем внедрить автоматизированную систему комплексного учета электроэнергии (АСКУЭ) на центрах питания подстанций "Новая" и "Спутник" и на узлах учета электроэнергии. Стоимость проекта 2,57 млн. руб. А в целях рационального использования и учета потребления хозяйственно-питьевой воды необходимо оборудовать общедомовыми узлами учета все жилые дома Новочебоксарска. Из 523 домов счетчики холодной воды установлены всего в 81.

На предприятии подготовлена документация для создания автоматизированно-информационной системы коммерческого учета электрической энергии и внедрения автоматизированных тепловых пунктов.

ИТОГИ опроса посетителей сайта www.grani21.ru

Позволяют ли нам экономить энергоресурсы общедомовые приборы учета?

• Да 19%

• Нет 81%

Всего голосов: 32

У меня есть квартирный счетчик тепла, поэтому:

• идет реальная экономия 43%

• никакой экономии нет 57%

Всего голосов: 14

Хотели бы в ближайшее время установить квартирные счетчики горячей и холодной воды?

• Да 76%

• Нет 24%

Всего голосов: 21

Хотели бы иметь в квартире регулятор тепла, а также индивидуальный теплосчетчик и платить за тепло по его показаниям?

• Да 100%

• Нет 0%

Всего голосов: 43



Успешными не рождаются...

На острие информации

Учителем информатики в школе № 1 Альбина Майорова начала работать в 1991 году сразу по окончании Чувашского государственного педагогического института им. И.Яковлева. Имеет первую квалификационную категорию. Она одна из тех, кто преподает в школе домашнего обучения.

Лицей № 18 Новочебоксарска давно имеет репутацию продвинутого учебного заведения, выпускники которого с легкостью поступают на бюджетные места самых престижных московских вузов. На днях я побывал в лицее. Директор Наталья Бахмисова поделилась некоторыми секретами организации процесса обучения.

НОВОЕ В ОБРАЗОВАНИИ

Андрей СЕРГЕЕВ

Первое, о чем она рассказала, — о переходе на индивидуальное образование. В последнее время все больше говорят о необходимости отказа школ от единого и массового обучения. В лицее откликнулись на данный заказ общества и разработали свой подход.

Уже сейчас в старших классах основной для лицея предмет — математику — преподают дифференцированно. Десятиклассники разделены на две группы, одиннадцатиклассники на три (сильную, среднюю, слабую). На старте объемы изучаемого материала и темы примерно равны, поэтому в течение сентября ребята еще могут перейти из одной группы в другую. При этом в слабой группе уровень сложности не опускается ниже федерального, необходимого для сдачи ЕГЭ. Данное деление сделано исходя не из способностей учеников, а того, насколько им пригодится предмет в дальнейшем. Например, кто-то поставил цель поступить в «Бауманку», и тогда ему прямая дорога в группу углубленного изучения математики и физики, другой же планирует поступить в вуз, но не на математические специальности, и по этим предметам ему достаточно просто хорошо сдать ЕГЭ...

Такой подход к обучению премудростям царицы наук предполагается сохранить и в следующем учебном году. Кроме того,

с сентября 2010 года вводится и дифференцированное преподавание физики. Занятия в каждой группе ведет свой преподаватель.

Однако это еще цветочки. Настоящая индивидуализация начнется с сентября для нынешних десятиклассников — будущих учеников четырех десятых классов. Сейчас ребята активно изучают свои будущие учебные планы.

В лицее планируют набрать два технических десятых класса, по одному химическому и экономическому. У каждого десятиклассника в расписании на неделю будут 36 уроков, 34 из них зависят от выбранного профиля. Например, технари станут посещать пять уроков физики в неделю, один биологии, а у химиков — два занятия в неделю по обоим предметам. У технарей и химиков общественные интегрированы с правом и экономикой в один предмет, у экономистов же на неделе отдельно значатся по два урока экономики и общественности, один права.

Кроме того, еще два урока в расписании будущие десятиклассники выберут из шести предложенных: черчение, программирование, русский язык, решение производственных задач по химии, лабораторный практикум в ЧХМТ, технический перевод (английский язык). Здесь уже все зависит от личных предпочтений ученика.

Третьей составляющей индивидуальной образовательной программы станут основные на-

правления проектной и исследовательской деятельности, а также примерный список олимпиад и конкурсов, в которых ученик намерен попробовать свои силы. Например, уже в сентябре запланировано участие в конкретной секции научно-практической конференции «Наука. Творчество. Развитие», которая проходит в феврале — начале марта. Для чего это нужно? По мнению Н.Бахмисовой, такое планирование приучает ученика организовывать свою работу и даже свою жизнь. В этом кроется и большой воспитательный эффект: человек с юных лет привыкает к самостоятельности, умению принимать решения и отвечать потом за результат.

«В ряды лицистов принимают с первого, пятого и десятого классов», — рассказала Н.Бахмисова. — С какого возраста лучше начинать готовить ребенка к тому, чтобы он во взрослой жизни стал успешным человеком? Оптимальный вариант — с пятого класса. В этом возрасте уже заметны потенциальные способности школьника. При этом можно начать развивать их в течение нескольких лет. У десятиклассников этого времени нет, необходимость работать на каждом уроке по всем предметам для некоторых становится шоком... Между тем кропотливый каждодневный труд ученика, который направляют опытные наставники, это и есть главный секрет успеха».

P.S. На следующий учебный год в лицее планируют набрать три пятых класса. Зачисление пройдет после собеседования в мае 2010 года. Набор будущих десятиклассников состоится в июне, после получения ими аттестатов о неполном среднем образовании. Тел. для справок 77-49-20.

АКЦИЯ: ГОД УЧИТЕЛЯ — ВРЕМЯ ИННОВАЦИЙ

Андрей СЕРГЕЕВ

Этот эксперимент стартовал в Чебоксарах в январе 2007 года, в Канаше, Шумерле и Новочебоксарске в прошлом году. Школа № 1 подключилась к проекту в сентябре 2009 года. Десяти ребятам в возрасте от семи до четырнадцати лет установили дома компьютеры со всем необходимым: web-камерой, монитором, сканером, принтером, мышкой, планшетом и микрофоном. Общение в режиме онлайн происходит при помощи программ «skype» и «moodle». Со своим опытом поделилась А.Майорова.

Началось все отнюдь не с изображения учительницы на экране монитора и фразы «Здравствуй, Дима, я твой учитель информатики...». Первым делом ребята научили пользоваться всем тем, что появилось у них дома на рабочем столе. А.Майорова вспоминает, что тогда, в начале учебного года, десятиклассник Дима Гринькин умел запускать любимые игры на компьютере да немного набирать в «ворде». И все. Поэтому осваивать премудрости пришлось с азова: понятия о языках программирования, работы с офисными приложениями... В системе обучения «skype» есть возможность переключения в различные режимы. Например, когда монитор учебного компьютера отражает последовательность действий учителя. В другом режиме, наоборот, преподаватель может наблюдать за действиями своего воспитанника. В общении взрослого и ребенка используются короткие SMS-сообщения в режиме онлайн и обмен файлами.

Зримым воплощением умений десятиклассника стала его проектная деятельность. Со своим проектом «Я помню своих ГЕРОЕВ», посвященным грядущему 65-летию Победы, Дима сейчас участвует в республиканском конкурсе. На республиканском портале «Wiki-Чувашия» он открыл личную страничку.



А.Майорова ведет урок.
Фото Валерия БАКЛАНОВА.

ку, разместил на ней визитку, эмблему, представил свою команду «Победители». С ребятами Дима связывается при помощи Интернета. В рамках проекта созданы и размещены на том же портале три видеоролика о детях войны.

Как считает А.Майорова, за один лишь учебный год ее ученик Дима Гринькин овладел web-технологиями второго поколения и сейчас может создать свой сайт. По уровню продвинутости он обошел многих сверстников.

«Начинать обучение компьютерной грамотности следует пораньше», — считает педагог. В 7-м классе она ведет кружок «Информационные технологии». Помимо получения пользовательских навыков ребята учатся и... программировать. Делают они это при помощи не сухих цифр и строчек, а яркой и красочной программы «ЛогоМиры». Мальчишки и девчонки с удовольствием создают сначала рисунки, а потом и целые мультфильмы и даже игры при помощи забавной черепашки. Кстати, эта технология в Новочебоксарске также инновационная, ее в нашем городе пока мало кто использует.

Помимо уроков Альбина Майорова ведет школьный сайт, вместе с ребятами выпускает газету «ШОУ-1». Кстати, у издания есть и электронная версия. Воспитанники педагога участвуют сейчас во Всероссийской телекоммуникационной олимпиаде юных журналистов.

Театр «ПроЧтение» дает пищу для ума и сердца

В 2009 году центральная городская библиотека им. Ю.Гагарина участвовала в конкурсе проектов в сфере культуры и искусства на получение гранта главы администрации Новочебоксарска. Проект «Театр книги «ПроЧтение» получил тогда поддержку.

ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Светлана БАЖИНА

Что же такое Театр книги? «Прежде всего способ популяризации литературного произведения, — говорит главный библиотекарь центральной библиотеки им. Ю.Гагарина Фирюза Паникарова. — Интерес к чтению, даже когда он падает в результате освоения обществом электронных технологий, можно повысить через зрелищные формы работы благодаря тому, что они динамичны и положительно воздействуют на читателя. Одной из них, несомненно, является театрализация. С ее помощью литературное произведение приобретает новое качество: характеры, конфликты получают воплощение в живых лицах, поступках. Театрализованное представление протекает непосредственно на глазах у читателей-зрителей и оставляет сильное эмоциональное впечатление, ведя в конечном итоге к чтению художественной литературы».

«Через Театр книги — в мир книги». Такой подход позволяет ярче и активнее пропагандировать книгу, помогает по-новому открывать мир литературы, обогащаться духовно.

Дебютировал Театр представлением «Вечерницы у Солохи» по мотивам произведения Н.Гоголя, приуроченным к 200-летию со дня рождения писателя. Спектакль по-

лучился необычным, захватывающим, зрелищным, его высоко оценили преподаватели школ города.

«В 2010 году в рамках проекта «Театр книги «ПроЧтение» представлены театральные зарисовки по мотивам «Чайки» — самого парадоксального, самого неразгаданного драматического произведения А.П.Чехова, — продолжает Ф.Паникарова. — «Сюжет для небольшого рассказа» — так называлась мини-пьеса, на которую были приглашены учащиеся гимназии № 6 и студенты биотехнологического колледжа. Постановка нашла отклик как у школьников, так и у взрослой аудитории».

«Огромное спасибо за такое замечательное, глубокое, творческое прочтение А.П.Чехова. Десятиклассники почувствовали современность великого писателя, заинтересовались его драматургией благодаря серьезной подготовке, энтузиазму, неравнодушию, талантам сотрудников библиотеки», — так отзывалась учитель русского языка и литературы гимназии № 6 Н.Вшивкова о работе библиотекарей.

Не менее прекрасным и незабываемым в репертуаре Театра книги «ПроЧтение» стал эпистолярный роман «Мне нравится, что Вы больны не мной», посвященный 120-летию со дня рождения Б.Пастернака. «Переключки» двух великих поэтов Марины Цветаевой и Бориса Пастернака, родство и созвучие их



Сцена из театрализованного представления «Вечерницы у Солохи».
Фото из архива библиотеки.

душ были очень органично переданы сотрудниками библиотеки.

Подобные мероприятия дают огромный заряд бодрости, пищу для ума и сердца и надолго запоминаются. И на всех представлениях используется театральная атрибутика: декорации, занавес, музыкальное оформление. Прекрасным дополнением к спектаклям становятся выставки книг, медиапрезентации.

«Форма работы «Театра книги «ПроЧтение» самая разнообразная, — говорит главный библиотекарь «Гагаринки». — Это и литературные

вечера, и театральные фантазии, и уроки-спектакли. В планах пьеса-реквием «Я не геройствовала, а жила» к 65-летию Великой Победы, театрализованные странички к юбилею А.Куприна «Роковой браслет», спектакль «Быть учителем — это жизнь» к Году учителя».

Театрализованные постановки, представленные Театром книги, позволяют совместить традиционные и новые формы работы с книгой. А впереди еще столько творческих открытий, несыгранных ролей, благодарных зрителей!

Нет — мусору! Да — книжкам!

Если есть интересная идея, то для ее реализации молодым людям не нужно ходить далеко. Вузы, ссузы и даже компании, основной целью которых является производство продукции на продажу, один за другим выдают на-гора самые разные проекты: социальные, образовательные и даже инновационные. Одни удостоились внимания ценителей идей в первопрестольной, другие смело реализуются в своей республике. Однако все по порядку.



Отныне эта книжка для незрячих. Фото автора.

МОЛОДЕЖНЫЕ ПРОЕКТЫ

Ирина ПАВЛОВА

Важность и значимость республиканскому конкурсу студенческих проектов «Педагогический поиск» придадо выступление заместителя министра образования и молодежной политики Чувашии Виктора Алексева, который отметил, что участие в подобных мероприятиях формирует у молодых людей активную жизненную позицию. Действительно, большинство представленных на конкурс проектов (всего их было 11) имело социальную направленность. И даже названия тем к педагогическому поиску если и имели отношение, то очень отдаленное.

Так, например, победители в номинации «Экология» студенты ЧГУ с проектом «Геоэкологическая характеристика территории Чувашии в системе геоэкологического краеведения на примере ключевых участков» смело могли бы защищать свой проект на каком-нибудь диссертационном совете.

Еще один победитель в этой номинации — команда студентов ЧГУ. Они представили проект «Молодежь Чувашии — против мусора». Многие чебоксарцы и новочебоксарцы о нем слышали. Буду-

щие экологи не только проводили анкетирование, анализировали ситуацию с утилизацией твердых бытовых отходов, несколько раз собирали круглые столы, на которых учились задавать острые вопросы, но и сами собирали мусор в лесах Заволжья и на территории города.

А вот будущие дизайнеры городской среды организовали конкурс композиций из вторичного сырья. В ход шли пластиковые бутылки, сухие цветы, остатки тканей, ниток. Получилось все красиво и... экономно.

Еще один проект, достойный внимания, — разработка студентам ЧГУ, обучающимся на факультете дошкольной и коррекционной педагогики и психологии. Перед жюри предстали инициаторы — Любовь Дмитриева, Полина Воронина, Елена Столярова. «Сказки на кончиках пальцев» — проект для помощи незрячим детям.

— Для них в Москве и Санкт-Петербурге специальные книжки выпускаются, тактильные, — рассказывает Елена Столярова. — В них объемные картинки и подписи под ними Брайлем. Книжки эти очень дорогие, поэтому они редкость в школьных и даже республиканских библиотеках.

Участницы проекта в книжных магазинах закупили детские сказки, рисунки обклеили различным материалом. Так, рисованный петушок стал с перышками, бабушка — в теплом платочке, дед — с бородой из ваты... Благодаря идее студенток у незрячих детей появились книжки. Часть рукотворных книг передала библиотеке им. Л.Толстого, часть — учащимся коррекционной школы № 1.

Оценили идею и в северной столице — пригласили на всероссийский конкурс студенческих проектов. Волонтерскую деятельность девушки обещают не прекращать. Съезжат в Санкт-Петербург, расскажут там о своих делах, поделятся секретами, обучат других студентов и вновь вернуться к подопечным.

В номинации «Инновационный подход» победителями стали студенты Чебоксарского кооперативного института с проектом «Через погружение в профессию к правовому просвещению граждан».

Команды-победители в качестве приза получили грамоты от организаторов — Минобразования Чувашии и Чувашского государственного педуниверситета, а также рекомендации для участия в молодежном лагере «Селигер-2010».

1 ← Пробуждать желание обладать... товаром

← стр. 1 Продавец — это профессия, которой необходимо обучать.

Что, например, нужно сделать, чтобы человек захотел совершить покупку? Необходимо поговорить с покупателем о чем-либо его интересующем, это позволит убрать агрессивный настрой. Выяснить не только то, что ему нужно, но и почему он хочет это приобрести. Можно поинтересоваться, как давно покупатель занимается поиском этого товара, где уже был, почему не купил в том месте. Только после этого можно переходить к демонстрации товара, пробуждая желание им обладать. Но не «впаривать» товар, продавать только то, что действительно нужно человеку.

Главный шаг в продаже — заключительный. Почти у каждого продавца на памяти ситуация, когда вдруг возникает неприятная пауза в разговоре с покупателем. Позади весь процесс демонстрации товара, наступает «страшный» момент, когда нужно попросить покупателя сделать покупку. Психологически людям трудно расставаться с деньгами, поэтому они, как правило, начинают возражать. Или просто уходят со словами: «Спасибо, я подумаю». Возражение — это часть торговой игры. Оно не означает, что сделка сорвалась, продавцу просто нужно суметь развеять покупательские сомнения.

Очень распространенная проблема продавцов — неверная оценка покупателей: «Он же все равно ничего не купит, зачем я буду тратить на него силы!» Своих покупателей нужно любить, к каждому относиться как к дорогому клиенту. Он — это инвестиции в ваш бизнес. Но мало кто из продавцов это понимает. Да что продавцы, мало кто из руководителей торговых предприятий работает над устранением этой проблемы.

Увы, по-прежнему не хватает грамотных продавцов, профессионалов своего дела, которые не только хорошо знают свой товар и основные принципы продажи, но умеют и, главное, хотеть применять эти знания на практике.

Различного рода тренинги, анализ работы сотрудников, посещения тайных покупателей (вид маркетингового исследования, направленного на оценку процесса обслуживания клиента с использованием специально обученных людей) могли бы помочь в решении данных проблем.

А какими видите продавцов вы? Что изменили бы, оказавшись по ту сторону прилавка? Что нового можете предложить в данной сфере? Какой открыли бы магазин? Каким образом организовали бы работу в нем? Как относились бы к покупателям? А какой он, идеальный покупатель? Ответьте на эти вопросы и можете считать себя участником конкурса инноваций на потребительском рынке. Ждем предложений! Письма отправляйте по адресу: Новочебоксарск, ул. Советская, 14а, редакция газеты «Грани», на e-mail: grani@cap.ru или оставляйте на сайте grani21.ru в комментариях.

Каждому — персональный кабинет в правительстве

16 августа 2007 года в России была утверждена концепция федеральной целевой программы «Электронная Россия». В этом году на ее реализацию будет выделено 3,1 млрд. рублей. Эти деньги пойдут на интеграцию государственных информационных структур, развитие взаимодействия между ними и создание необходимой инфраструктуры.

ГОСУСЛУГИ.РУ

Максим ИВАНОВ

Одна из основных составляющих программы — концепция «электронного правительства». Благодаря ей удастся повысить качество и доступность услуг, оказываемых частным и юридическим лицам. Упростятся сами процедуры, сократятся сроки их оказания, снизятся издержки и расходы. Кроме того, граждане смогут легко получить информацию о деятельности органов государственной власти, опосредованно участвовать в принятии ряда решений. «Электронное правительство» не подменяет собой традиционное, а лишь определяет новый, инновационный способ взаимодействия, который, по замыслам создателей, через несколько лет должен стать определяющим в нашей стране.

Главная цель создания «электронного правительства» — это дать возможность обществу и бизнесу в любой момент получить необходимую информацию либо услугу с помощью современных информационных технологий.

15 декабря прошлого года был создан сайт «Государственные услуги» (www.gosuslugi.ru) — справочно-информационный портал государственных услуг Российской Федерации. Пока сайт работает в тестовом режиме и в основном содержит информацию о том, как и где можно получить услуги в органах исполнительной власти России. Справочные данные группируются по ведомствам, а также по жизненным ситуациям. Также на сайте размещаются новости о развитии «электронного правительства» в России.

Об оказываемых услугах можно узнать следующее: описание, информацию о стоимости, сроках исполнения, просмотреть либо скачать бланк заявлений и форм, ознакомиться с перечнем необходимых документов. Но это не главное. Со временем через портал можно будет подать документы на регистрацию транспортных средств, прав на имущество, налоговые декларации, получить информацию о неуплаченных штрафах, налогах и тому подобное. Уже сейчас, зарегистрировавшись в «личном кабинете» на сайте, можно получить доступ к ряду услуг (их список регулярно пополняется). Благодаря механизму единой авторизации, введенной на портале, вам не нужно будет каждый раз регистрироваться.

С 1 апреля появилась возможность заказать через Интернет внутренний либо загранпаспорт. Сначала нужно зарегистрироваться на портале gosuslugi.ru. Для этого понадобится лишь номер свидетельства обязательного пенсионного страхования. Спустя некоторое время по обыкновенной почте вам придет заказное письмо с логином и паролем. Получив их, можете заходить в «личный кабинет», заполнять анкету (она точно такая же, как и бланки для личного обращения), выбирать подразделение ФМС по месту постоянной или временной регистрации, где будете заказывать паспорт. Там же нужно будет приложить цифровую фотографию для заказа внутреннего паспорта. После получения подтверждения, что документы приняты, вас поставят в электронную очередь и сообщат, когда нужно будет прийти в территориальный отдел ФМС для предъявления заверенных подлинников документов и квитанции об оплате госпошлины и позднее для получения паспорта. Для оформления биометрического, возможно, придется прийти в третий раз для фотографирования на специальном оборудовании в подразделении ФМС.

Данная операция выглядит красиво на бумаге, но в реальности все несколько сложнее. Во-первых, регистрация на сайте «Госуслуги.ру» займет у вас минимум одну-две недели. Во-вторых, зачем присылать логин и пароль по обычной почте, а не электронной? В-третьих, при заказе паспорта через Интернет сроки его изготовления остаются те же.

В-четвертых, в ФМС все равно придется идти два-три раза. Не факт, что удастся избежать стояния в очередях (в Москве порой на это уходит целый рабочий день). И что делать, если через сайт ваши документы не примут из-за неправильного оформления? При личной встрече вам могут объяснить, как исправить ошибки, здесь вряд ли. Кроме того, зачем предъявлять квитанцию? Почему нельзя сделать онлайн-проверку поступления денег за оплату госпошлины?

Именно эти недоработки в купе с инертностью мышления наших граждан еще не скоро сделают популярным заказ паспорта через Интернет. Наверное, поэтому за первые две недели поступило всего 30 тысяч заявок на получение документа. Из них только девять из Центрального федерального округа.

Сайты, подобные «Госуслуги.ру», появляются и в регионах. Есть подобный и в Чувашии — портал государственных услуг Чувашской Республики (<http://gosuslugi.cap.ru/>). Он находится на стадии доработки и неизвестно, когда будет запущен. Пока там хранятся только данные о том, в каком учреждении граждане могут получить ту или иную услугу.

Впрочем, качество оказания услуг будет постепенно улучшаться. Появятся новые. И когда-нибудь мы забудем о бесконечных очередях. Для получения той или иной бумажки достаточно будет зайти в Интернет, заполнить необходимые бумаги, приложить копии документов. И через несколько дней получить желаемое.

Непристойно отозвался о теще? Отвечай!

С 9 по 15 АПРЕЛЯ В НОВОЧЕБОКСАРСКЕ:

■ совершено преступлений.....	26
■ раскрыты.....	19
■ задержаны (человек).....	19
ДОСТАВЛЕННЫ:	
■ в медицинский вытрезвитель.....	42
■ в ОВД за мелкое хулиганство и распитие спиртного в общественном месте.....	31
■ зарегистрировано нарушений ПДД.....	200
■ задержаны за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения.....	9
■ заключены в спецприемник.....	2

Кражи

В ТЦ «Экспресс» из отдела кондиционеров изделий из кассового аппарата выкрали 6 тыс. рублей.

Из припаркованного на ночь у дома № 34 по ул. 10-й пятилетки ВАЗа восьмой модели, разбив боковое стекло, похитили два акустических динамика. Сигнализация на машине не установлена.

Днем из салона «девятки», стоявшей у дома № 8 по ул. Солнечной, выкрали автомагнитола. Воры подобрали ключи от двери. Сигнализация отсутствовала.

Около 22.00 в Перинатальном центре из кабинета на втором этаже выкрали халат с сотовым телефоном.

Кража в гаражном кооперативе «Автоград». Из бокса пропали четыре литых диска с зимней резиной стоимостью 16 тыс. рублей, музыкальный центр с аудиоколонками за 3 тыс. рублей, сварочный аппарат по цене 3,5 тыс. рублей.

Из автомашины ЗАЗ, стоявшей у дома № 17 по ул. Терешковой, ночью похитили автомагнитола.

Задержаны и заключены под стражу двое злоумышленников 22 и 26 лет, похитившие медицинскую аптечку из салона ВАЗа, припаркованного у дома № 23 по ул. Пионерской.

Установлен злоумышленник, похитивший детскую коляску с лестничной площадки в подъезде дома

№ 11 по пр. Ельниковскому. К уголовной ответственности привлекается 50-летний мужчина без определенного места жительства. На период следствия заключен под стражу.

Задержана 40-летняя горожанка, в первом часу ночи в районе кафе «Кахети» по ул. Коммунистической похитившая у подвыпившего мужчины 50 лет из кармана брлок 3 тыс. рублей. Заключена под стражу.

50-летний божж, уроженец Ивановской области, уличен в краже имущества из дачного домика в коллективном саду «Ольдеево-2». Арестован.

Грабежи

Около 18.00 на перекрестке улиц Промышленной и Советской у горожанина 21 года с применением силы отобрали сотовый телефон.

В первом часу ночи на остановке «Магазин «Каблук» 57-летнего мужчину оставили без сотового телефона и 370 рублей.

Около полуночи на остановке «Химтехникум» у 38-летней женщины похитили плащ с сотовым телефоном, деньгами. Грабитель 42 лет задержан, привлекается к уголовной ответственности.

Подделка

В магазине «На бульваре» в кассе обнаружена фальшивая купюра достоинством 500 рублей.

В отделении Сбербанка при попытке сбить 1000-рублевую поддельную купюру задержан 28-летний мужчина.

При таких же обстоятельствах в отделении «Связьбанка» задержан пожилой горожанин.

Фальшивые деньги достоинством 500 и 1000 рублей выявлены в почтовом отделении.

Убийство

Вечером в подъезде дома № 50 по ул. Строителей обнаружен труп 58-летнего мужчины. По заключению судмедэкспертизы смерть наступила от закрытой черепно-мозговой травмы. В причинении тяжких телесных повреждений, повлекших смерть потерпевшего, подозревается местный житель 46 лет. Привлекается к уголовной ответственности.

Побой

Во втором часу ночи возле ТД «У кольца» четверо парней избили 28-летнего горожанина. Потерпевшему оказана медицинская помощь в связи с переломом скуловой кости. Подозреваемые установлены и привлекаются к ответственности.

Оскорбление

За публичные оскорбления, унижающие честь и достоинство, к ответственности привлекается 36-летний мужчина. Он в непристойной форме отозвался о своей теще.

Валерий ПАЛЛАДЬЕВ.

Фальшивомонетчика упекли в тюрьму

Новочебоксарский городской суд приговорил 25-летнего гражданина Грузии к пяти с половиной годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима.

ПОДРОБНОСТИ

Подданного иностранного государства В. Нахапетяна сыщики задержали в одном из магазинов Новочебоксарска при сбыте фальшивой денежной купюры. Свой преступный умысел он свершил под видом покупки пачки сигарет, расплатившись с продавцом за товар поддельными банковским билетом номиналом 1000 рублей.

Как рассказал «Граням» заместитель прокурора города Юрий Михайлов, в ходе предварительного следствия Нахапетян пытался избежать наказания, даже ссылался на незнание русского языка. Но это все не помогло уйти ему от уголовной ответственности. Вердикт суда первой инстанции Верховный суд ЧР оставил в силе.

В последнее время в Новочебоксарске участились случаи выявления фальшивых денежных купюр достоинством 500 и 1000 рублей. Поддельными банкнотами чаще всего расплачиваются с таксистами, в магазинах и киосках в вечернее время. **Прокуратура предупреждает, что необходимо быть внимательными и осторожными при проведении операций с денежными средствами. При обнаружении признаков подделки сразу же обратиться в правоохранительные органы.**

Валерий ПАЛЛАДЬЕВ.

21 апреля в Чувашии состоится Единый информационный день.

Его темы — о подготовке и проведении мероприятий, посвященных Дню государственных символов Чувашской Республики, 29 апреля 2010 года в рамках 90-летия образования чувашской автономии; задачи органов местного самоуправления и территориального общественного самоуправления по организации и проведению экологических субботников, весеннего этапа Дня дерева, работ по благоустройству населенных пунктов.

22 апреля в 15.00 в здании администрации Новочебоксарска состоится 78-е заседание Новочебоксарского городского Собрания депутатов.

- Повестка заседания:**
1. О внесении изменения в Прогнозный план (программу) приватизации муниципального имущества на 2009 год и основные направления приватизации муниципального имущества на 2009-2011 годы.
 2. О внесении дополнений в Прогнозный план (программу) приватизации муниципального имущества на 2010 год и основные направления приватизации муниципального имущества на 2010-2012 годы.
 3. О безвозмездной передаче из собственности муниципального образования города Новочебоксарска Чувашской Республики в государственную собственность Чувашской Республики автобуса ПАЗ-423403 гос. номер А 300 ME 21 RUS.
 4. О внесении изменения в решение Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики от 23 апреля 2009 г. № 63-6.
 5. О назначении даты публичных слушаний.
 6. О внесении изменений в решение Новочебоксарского городского Собрания депутатов от 26 ноября 2009 года № С 71-8.
 7. О награждении.

Держи лампу на дистанции

В «Гранях» сообщалось, что жилищно-коммунальные службы намерены в подъездах жилых домов установить энергосберегающие лампы. Не советовала бы жильцам соглашаться с этим. Дело в том, что в этих лампах имеется высокотоксичная ртуть. Кто-то нечаянно может разбить лампу и вряд ли добросовестно уберет осколки, они будут лежать, отравляя воздух.

Нина АНДРИЯНОВА, пенсионерка.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

От ведущей полосы «Окно потребителя» С.СМИРНОВОЙ.

При существующем вандализме и воровстве вряд ли можно будет назвать установку дорогостоящих компактных люминесцентных ламп в подъездах эффективной мерой в борьбе за экономию. Тем более что эти лампы, действительно, не безопасны. В зависимости от мощности и конструкции энергосберегайки содержат от 2 до 7 мг ртути (между прочим, в уже привычных нам линейных люминесцентных лампах ртути гораздо больше — 20-80 мг), но и этого количества достаточно, чтобы заразить воздух. Величина концентрации паров ртути, способных привести к тяжелым хроническим заболеваниям, колеблется от 0,001 до 0,005 мг/м³.

Однако эту проблему ведущие производители решают с помощью амальгамной технологии. В колбу вместо жидкой ртути вводится металлический сплав (например, амальгама кальция), ртуть из которого почти не испаряется. Более того, шарик сплава находится в специальном отсеке и не выпадает из разбитой лампы. Благодаря этому не требуется трудоемкая демеркуризация, достаточно собрать осколки и проветрить помещение.

Вместе с тем амальгамные лампы (например, Uniel, «Фотон») медленнее разгораются, чем лампы, содержащие жидкую ртуть. Первые 10-20 секунд после зажигания они светят совсем слабо, а полную яркость набирают лишь через 2-3 минуты.

Не исключено, что к моменту массового перехода на энергосберегающие лампы другой их недостаток тоже будет ликвидирован — они станут дешевле и более доступны.

Кстати, швейцарское Федеральное бюро по энергетике провело исследование, целью которых было определить минимальную безопасную дистанцию между глазами и люминесцентной лампой (ведь страны Евросоюза к 2012 году полностью откажутся от ламп накаливания). Исследователям удалось измерить энергетические потоки между человеком и лампочкой благодаря применению новой методики. В отчете по результатам опытов говорится: «Электромагнитные поля энергосберегающих лампочек не оказывают никакого негативного эффекта на здоровье, если соблюдается дистанция в 30 сантиметров». То есть, если не соблюдается, как, например, в настольных лампах, то может и навредить.



Эрудиты, дерзайте!

Великий русский изобретатель

21 апреля исполняется 275 лет со дня рождения величайшего русского механика-изобретателя Ивана Кулибина. Родился он в семье мелкого торговца в Нижегородском уезде. В юности обучился слесарному, токарному и часовому делу. В Эрмитаже хранятся уникальные карманные часы его работы с механизмом часового боя, музыкальный аппаратом и крошечным театром-автоматом с подвижными фигурками.

С 1769 года Кулибин на протяжении 30 лет заведовал механической мастерской Петербургской академии наук и руководил производством станков, астрономических, физических и навигационных приборов и инструментов. Среди изобретений мастера фонарь-прожектор с параболическим отражателем из мельчайших зеркал, речное судно с вододвигателем, передвигающееся против течения, механический экипаж с педальным приводом. В 1772 году Кулибин разработал несколько проектов 300-метрового одноарочного моста через Неву с деревянными решетчатыми фермами. Правда, построить и испытать удалось лишь модель такого моста. Но подавляющее большинство изобретений Кулибина в жизнь реализовано. Разве что дикий автомат, игрушки, фейерверки служили приятным развлечением вельмож. Похоронен Кулибин в Нижнем Новгороде, в честь гениального механика названо множество улиц в разных городах, а имя стало нарицательным.

Всемирный день книг и авторского права

23 апреля — во многом символическая для мировой литературы дата: в этот день в 1616 году умерли Сервантес, Шекспир и Инка Гарсиласо де ла Вега, несколько веков спустя родились или умерли М.Дрюон, Х.Лакснесс, В.Набоков, Дж. Пла и М.Вальехо. В 1995 году в Париже Генеральная конференция ЮНЕСКО сочла этот день самым подходящим для учреждения Всемирного дня книг и авторского права и премии ЮНЕСКО за пропаганду идеалов терпимости в детской и юношеской литературе.

Уже не одно тысячелетие книга, какую бы физическую форму ни приобретала (клинописная табличка, каменная плита с высеченными символами, свиток папируса, листы пергамента), служит носителем информации, является основой образования и творчества, окном в мир. Наверное, уже недалек тот день, когда привычные нам книги из

бумаги окончательно перейдут в удобную электронную форму. Но в любом виде книга, несомненно, останется главным помощником в обогащении культурного наследия человечества.

«Хрущевки» или «хрущобы»?

Стремительный рост Новочебоксарска во многом стал возможен потому, что незадолго до основания нашего города советские власти приняли оказавшееся эпохальным решение в массовом порядке переселить граждан из коммуналок в отдельные квартиры. «Люди как люди, только квартирный вопрос их испортил», — мудро рассуждал булгаковский Воланд. И вот партийные власти в период «оттепели» пришли к выводу, что острые социальные проблемы коммунальных квартир могут быть решены посредством массового строительства с использованием новых технологий. Появились постановления «О мерах по дальнейшей индустриализации, улучшению качества и снижению стоимости строительства» (1956) и «О развитии жилищного строительства в СССР» (1957).

Новые проекты позволили резко удешевить строительство жилья и сделать его доступным для трудящихся. К слову, панельные дома появились еще в Нидерландах после первой мировой войны, позднее в Германии (1932), Франции (1939), Швеции, Финляндии. Прототипом для первых «хрущевок» стали блочные здания в Берлине и Дрездене, строившиеся с 1920-х годов. В СССР строительство «хрущевок» (в основном пятиэтажных) достигло большого размаха: ежегодно (1959-1985) вводилось до 110 миллионов квадратных метров жилья.

В Новочебоксарске первый миллион ввели в строй в 1978 году, а в настоящее время жилой фонд города вдвое больше. Первые в республике крупнопанельные 9-этажные дома тоже появились в Новочебоксарске — на Советской напротив роши (довелось наблюдать, как весной 1975 года их осматривали высокие столичные гости во главе с членом Политбюро ЦК КПСС А.Кириленко).

В перестройку «хрущевки», начавшие морально устаревать, многие стали презрительно именовать «хрущобы», забывая об их величайшей исторической роли (отдельное жилье, которое получили в итоге 85 процентов граждан, не позволило окончательно испортить их пресловутым «квартирным вопросом»).

Александр ПРОСВИРНОВ.

ДЛЯ ЗНАТOKOВ «ГРАНЕЙ»

На вопросы второй апрельской недели правильно ответили А.Платонов (рабочий), Г.Толбузова (учитель школы № 14), Т.Бергер (продавец):

а) по странному стечению обстоятельств многие из тех, чьи портреты написал И.Репин (Мусоргский, Писемский, Тютчев и другие), через некоторое время умирали, в том числе П.Столыпин, застреленный в Киеве на радость противников царизма, увидевших и здесь «мистическую силу» портрета (по этой причине художник Николай Ге всячески отказывался позировать Репину; «Ну вы, милый мой, совсем как дикарь!» — возмутился тот; «Дикарям тоже жить хочется!» — проворчал Ге);

б) по предложению Ленина 6-й съезд РСДРП(б) в августе 1917 года временно снял лозунг «Вся власть Советам!» (поскольку большинство в них имели меньшевики и эсеры), нацелив рабочих на подготовку вооруженного восстания; по наименованию этих органов названа улица Советская.

А теперь вопросы третьей апрельской недели:

1. Во всемирно известном сатирическом романе (неоконченном) один из персонажей дал такое определение: «Книга, господ, это множество нарезанных в четвертку листов бумаги разного формата, напечатанных и собранных вместе, переплетенных и склеенных клеем. Да-с. Знаете ли вы, господ, что такое клейстер? Клейстер — это клей». Назовите этот роман.

2. С начала 1970-х новочебоксарское радио начинало свои передачи с песни Е.Доги, где поэтическое сравнение города с цветком из камня очень подходило молодому и сплошь каменному Новочебоксарску. Кто был исполнителем этой песни?

Ответы принимаются в четверг, 22 апреля, по телефону 48-02-24 с 12.00 до 13.00; до этого времени ответы также можно отправлять по электронной почте на адрес alprosv@yandex.ru.

ОТВЕЧАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ ПОДПИСКУ НА «ГРАНИ».

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Дорогую **Елену Васильевну ИВАНОВУ** с юбилеем!
Мы пожелаем в юбилей
Тепла от любящих людей.
Пусть солнце в небе ярче светит
И дарят радость внуки, дети.
Пусть все, о чем душа попросит,
Судьба в подарок преподносит.
Муж, дети, внучка, сватья.



Дорогих **Веру Михайловну и Сергея Арстарховича ВЛАДИМИРОВЫХ** с жемчужной свадьбой!
Пусть небо будет чистое над вами,
Пусть будет жизнь по-доброму светла,
Живите, окруженные вы нами,
И всех вам благ, здоровья и тепла.
Дети, внучки, сватья.

ПРОДАЕМ ЖИЛЬЕ

69239. Комнаты, 1-комн. 78-51-60.
70791. Комнату, квартиру. 77-33-55.
70794. Комнату. 8-903-379-89-74.
70910. Комнату недорого. 8-927-667-18-49.
71022. Комнату. 8-905-346-96-75.
71023. Комнату (18,5, Комсомольская, 14, капитальный ремонт, пластиковое окно, металлическая дверь, без посредников, агентств). 8-927-665-49-09, 8-927-665-49-08.
71026. Комнату. 8-919-664-79-70.
69240. 1-комн., 2-комн. 78-96-10.
70437. 1-комн. (27 кв., 8/9к, Первомайская, 32, 780000). 37-57-50.
70441. 1-комн. (Ж. Крутовой, 19). 67-71-34.
70442. 1-комн. (Комсомольская, 6). 37-57-50.
71024. 1-комн. (Силикатная, 35 кв., 1-й этаж, хорошее состояние, домофон, решетки, срочно, 655000). 8-927-991-88-88.
70263. 2-комн. (Чебоксары). 44-07-76, 8-917-670-51-92.
70438. 2-комн. (Восточная, Винокурова). 8-919-663-47-87.
70439. 2-комн. (10-й пятилетки, 4). 67-71-34.
70440. 2-комн. (Советская, 4). 8-919-663-47-87.
71025. 2-комн. старой (Молодежная, 11, 5/5к, 44,3/28,6/5,5, 920000). 8-902-663-18-07.
70382. Квартиру. 68-50-53.
70383. Квартиру. 37-97-94.
70790. Квартиру. 8-960-300-01-63.

ПРОДАЕМ

71031. Дачу в Уржумке (2-этаж., кирпич., баня), гараж в “Прогрессе” (без посредников, агентств). 8-927-665-49-08, 8-927-665-49-09.
71032. Дачный участок (берег Волги, с постройками). 8-906-136-30-95.
71033. Дачу (с/т “Энергия”, 2 этажа + цокольный, 87 кв., участок 5 соток, баня 5х3). 8-917-670-67-68.
71029. Садовый участок (Сутчево, “Гидростроитель”). 74-83-80 (после 16.00).
71028. ВА3-2174 (2006 г/в, синий, 87000). 29-10-29.
71061. “Дэу-Матиз” (2007 г.). Тел. 8-987-669-75-63.
70592. Холодильник. 8-927-860-02-53.
71030. Коляску-трансформер (3500). 8-927-845-47-13.
71035. Коляску-трансформер (серо-оранжевая, хорошее состояние). 8-919-672-74-42.
71060. Детскую коляску (зима-лето, б/у 1,5 года). 8-919-667-32-51.
70696. Песок, гравмассу, кольца колодезные, щебень (5-13 т). 8-927-668-92-90.
70594. Торговое оборудование б/у дешево. 8-919-654-00-50.
71027. Торговое оборудование б/у (витрины, стекло, стеллаж). 8-927-853-11-63.
71034. Чучело кабана. 8-908-84-39-163.
70473. Навоз. 8-917-673-31-32.
70474. Навоз. 8-927-842-88-24.
70475. Навоз, торф, песок (10 т). 8-917-668-96-88.

70695. Навоз с доставкой. 38-92-90.
70934. Навоз. 8-917-669-33-00.

КУПИМ ЖИЛЬЕ

69887. Комнату. 37-97-34.
69892. Комнату, квартиру. 68-50-53.
69619. Жилье (наличные). 37-18-49.
70449. Неприватизированное жилье с долгами. 37-57-50, 67-71-34.
69891. 1-комн. кв. 37-97-34.
69888. 2-комн. кв. 68-50-53.
69889. 2-комн. кв. 37-97-34.
71036. 2-комн. кв. (не агентство). 8-919-666-85-82.

КУПИМ

63930. Дачу, земельный участок (Уржумка, за Волгой). 8-927-665-40-31.
68645. Любые мотоциклы. 8-903-345-45-68.
69898. Радиодетали. 44-33-35.

СДАЕМ

69214. Комнату, квартиру. 73-42-78.
70420. Комнату, квартиру. 67-17-55.
70504. Комнату, квартиру. 48-57-44.
71040. Комнату с мебелью на длительный срок. 8-919-650-48-98.
71042. Комнату, квартиру. 37-95-57.
71037. Секцию. 8-960-304-08-07.
71038. Секцию. 8-927-846-58-88.
67117. Квартиру командированным. 37-32-02.
71039. Квартиру. 8-906-388-91-40.
63226. Квартиру (конфиденциально). 8-919-655-73-41.
67019. Квартиру (конфиденциально). 37-63-83, 8-927-667-63-83.
69207. Квартиру (конфиденциально). 8-927-669-84-48.
69209. Квартиры (конфиденциально). 8-927-861-55-85.
69211. Квартиру (конфиденциально). 8-919-664-40-44.
69212. Квартиру (конфиденциально). 8-903-359-06-95.
69213. Квартиру (конфиденциально). 8-961-347-76-13.
69215. Квартиру (конфиденциально). 8-917-667-64-20.
69216. Квартиру (конфиденциально). 8-927-862-03-45.
69853. Квартиру (конфиденциально). 8-927-998-04-00.

71041. Уютную квартиру (конфиденциально). 8-906-38-77-982.
69268. 1-комн. кв. (конфиденциально). 8-906-134-32-72.

СНИМЕМ

69219. Комнату, квартиру. 73-42-78.
70424. Комнату, квартиру. 78-11-89.
69217. Жилье. 73-40-22.
69218. Семья 1-комн. кв. 8-927-991-24-61.
70753. Семья 1-комн. квартиру на длительный срок в Юракове с мебелью. 67-06-19.
70755. 1-комн. квартиру срочно (без мебели, район “Дубравы”, 8-й школы). 78-81-13, 8-909-303-41-81, Алена.
71043. 1-комн. кв. или гостинку (семья из 3 человек, недорого, не агентство). 8-919-66-00-722 (вечером), 8-952-025-52-71.

УСЛУГИ

69222. Ремонт телевизоров, микроволновок на дому. Ремонт мониторов, DVD, музцентров, телефонов, радиостанций, видеокамер. Высокопрофессионально. Недорого. 68-21-48, 8-927-851-58-99.
69564. Ремонт холодильников любой сложности на дому. Гарантия год. 8-927-841-16-01.
63293. Автоматических стиральных машин установка, ремонт. Гарантия. 29-00-52.
63295. Автоматических стиральных машин установка, ремонт. Гарантия 6 месяцев. 67-20-83.
63239. Компьютерная настройка, ремонт. 77-10-08, 68-30-95.
69221. Настройка компьютеров, Интернета. Лечение вирусов, устранение ошибок. Специалист качественно. 77-20-79, 8-917-654-77-88.
70426. Компьютерный специалист. 8-917-651-56-14.
69223. Балконные рамы (со сна). 44-70-71.
69224. Балконные рамы (хвоя). 78-14-32.
69225. Балконные рамы. 37-55-29.
69373. Балконные раздвижные рамы. 67-40-00.
69644. Балконные рамы. 44-68-80, 44-68-81.
71046. Перетяжка, ремонт мягкой мебели. 8-917-678-34-08.
71045. Набор текста, цветная распечатка. 8-965-684-36-51.

69363. Грузотакси. 677-133.
71047. “Газель” (тент). 73-26-43, 8-909-302-40-06.
69369. Металлические двери под ключ. 67-40-00.
70022. Стальные двери, решетки. 75-74-02.
66975. Тамада, диджей (недорого). 63-15-79, 8-902-249-13-43.
71044. Тамада. 8-927-853-76-68.

ТРЕБУЮТСЯ

71062. Продавец. 8-960-308-74-92.
71063. Продавец с сан. книжкой на квас. 8-937-378-44-84.
69118. Автомойщики, менеджеры. 29-00-03.
70401. Парикмахер. 8-908-845-33-71.
70591. Администратор. 8-937-391-43-63.
70979. Офис-менеджер (конкурсный отбор). 460-420.
71049. Консультанты в офис. 8-919-675-04-55.
71048. Приемщица стеклопакетов. 67-03-07.
71050. Мебельщики с опытом. 8-919-670-98-71.

ИЩУТ РАБОТУ

70462. По ремонту, отделке квартир. 8-903-322-87-11.
70603. По ремонту квартир. 8-909-300-10-64.
70788. По ремонту квартиры, офиса. 78-40-62, 8-919-658-16-82.
69227. Плиточник (идеальное качество, фото работ). Потолки (пластиковые, реечные). Недорого. 8-927-665-40-01.
69869. Плиточник. 8-960-304-39-00.
70199. Плиточник (замена труб, установка унитаза, ванны, подвесные потолки). Гарантия. 8-917-675-75-11.
70201. Плиточник (подвесные потолки, замена труб, установка унитаза, ванны). Гарантия. 8-919-678-13-95.
70208. Плиточника, сантехника. 8-902-327-04-95.
71052. Плиточника-отделочника. 8-919-661-43-99.
71055. Плиточник (качественно). 8-927-866-81-06.
71066. Плиточник, гипсокартонщик. 8-903-476-80-02.
69179. По установке межкомнатных дверей. Гарантия, качество. 8-919-653-59-91, Костя.
71051. Плотники. 74-58-40.
71064. По установке межкомнатных дверей. 8-937-388-66-30.

71065. По установке межкомнатных дверей. 8-906-380-81-09.
69231. Электрик на дом. 8-917-679-85-50.
69233. Электрик (по электропроводке и монтажу квартир). 8-927-841-21-73, 78-55-01.
69262. Электрик. 37-49-55.
69831. По электромонтажу квартир (люстры, розетки). 8-917-077-48-50.
69870. Электрик. 8-960-304-39-00.
70413. Электромонтажник. 8-927-849-46-72.
70415. Электрик. 8-927-666-75-28.
70466. Домашний мастер. 37-95-33.
69817. Сантехника, электрика. 75-31-14, 8-906-389-19-32.
70197. Сантехник (замена труб, установка унитаза, ванны). Гарантия. 8-917-652-78-40.
71002. Сантехника (все виды работ). Недорого. 8-937-385-07-86.
71007. Сантехника (все виды работ). Недорого. 8-917-657-81-21, 77-46-96.
70335. По замене труб на полипропилен, установке радиаторов, полотенцесушителя, сантехники. 75-24-48, 8-927-666-07-36.
70480. По замене труб на полипропилен, установке санфаянса. 78-12-36, 8-937-373-26-43.
70613. По замене труб на полипропиленовые, установке сантехники, стиральных машин, душевых кабин, отопления. Опыт, гарантия. 8-917-667-16-93, 75-86-93.
71054. Бригада каменщиков. 8-927-996-90-13.
69270. Отделочники. Опыт с ГКЛ, ПВХ, МДФ, ламинатом, линолеумом и стяжки. 8-927-863-45-03, 38-60-41.
70797. По гипсокартону, отделке балконов (панели, линолеум). 8-917-678-82-82.
71053. По штукатурке, шпатлевке, покраске, обоям. 8-908-842-29-39.

РАЗНОЕ

69170. Консультации практикующего психолога. 8-905-345-47-60.
69235. Гадаю. 73-38-12.
71067. Отдам котят в добрые руки. 8-927-865-55-287.
71056. Нашедшего документы Гавриличева просим позвонить: 77-30-66, 8-927-840-08-90.

МЫ СТРОИМ КАЧЕСТВЕННО
Приглашаем принять долевое участие в строительстве очередного НОВОГО ДОМА на берегу Волги в жилом комплексе “Радуга”
Новочебоксарск, ул. Винокурова, 6, тел. 74-82-08
Проектная декларация размещена на сайте www.mzhsk-azamat.narod.ru.
Лицензия ГС-4-21-02-27-0-2124013870-004060-2 выд. 1.10.2007 г.

Атмос
Красиво, долговечно и экономно
• Филленчатые двери
• Раздвижные балконные рамы
• Автоматические раздвижные двери из алюминия
75-34-00
Отдел в магазине “ЭЛЕГАНТ” (ул. Строителей, 16). скидки
ОКНА · ДВЕРИ · ВИТРАЖИ

САЛОН “РИТУАЛ”
• Памятники в рассрочку из мрамора, гранита, мраморной крошки и полимера.
• Венки, корзины. • Фотокерамика.
• Ограды, столы, скамейки.
• Гравировка на любом материале.
Ул. Винокурова, 21 (напротив “Каблучка”).
Тел. 38-69-83.

ШВЕЙНОМУ ПРОИЗВОДСТВУ ТРЕБУЮТСЯ ВЫШИВАЛЬЩИЦЫ, ШВЕИ-ТРИКОТАЖНИЦЫ, МЕХАНИК.
Тел. 730-530.

К СВЕДЕНИЮ ЧЛЕНОВ ВСПК “ЛОДОЧНАЯ БАЗА”!
18 апреля состоялась собрание членов правления ВСПК “Лодочная база”. Повестка дня: утверждение годового отчета, избрание нового состава членов правления. Выступил начальник ПИМС об изменениях в законодательстве РФ.

ТРЕБУЮТСЯ ЛИЦЕНЗИРОВАННЫЕ ОХРАННИКИ
для охраны промышленных объектов.
Чебоксары, Дорожный пр., 10.
Тел. 30-84-96.

ТРЕБУЮТСЯ БУХГАЛТЕР-КАССИР, ПРОДАВЦЫ
в продовольственный магазин (график работы 2/2, соцпакет).
Тел. 8-917-652-07-57.

На завод **LG** (Московская обл.) на производственную линию требуются **МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ** (18-40, можно без о/р).
ОТДЕЛ КАДРОВ: Чебоксары, пр. И.Яковлева, 3. Тел. 37-86-31.

“ПРОМБИТ” — Нижний Новгород
Тел.: (831) 274-55-70, 274-55-71.
ПЛЕНКА ПАРНИКОВАЯ
www.prombit.ru

В РЕКЛАМНЫЙ ОТДЕЛ ГАЗЕТЫ “ГРАНИ” ТРЕБУЮТСЯ КОММУНИКАБЕЛЬНЫЕ, ИНИЦИАТИВНЫЕ **ЮНОШИ И ДЕВУШКИ.**
Зарплата сдельная, гибкий график.
Ул. Советская, 14а. Тел. 73-09-07.

КОНКУРС
День твоей Победы
Для нас всех есть одна Большая Победа в Великой Отечественной войне, 65-летие которой мы отмечаем в этом году. Мы чтим, помним, храним ее в наших сердцах.
Но в жизни каждого из нас были личные победы. Хоть и малые, но свои, и потому такие важные. Кому-то эта маленькая победа перевернула жизнь. Уважаемые читатели! “Грани” начинают новый конкурс “Моя Победа”. Поделитесь со всеми своими успехами, и ваша малая Победа кого-то подбодрит, а кому-то реально поможет поверить в себя и победить!
С сегодняшнего дня и до конца мая каждый, в чьей жизни случались победы: большие и маленькие, значимые и не очень, могут написать об этом в редакцию, в блог “Моя Победа” на grani21.ru или на e-mail: grani@cap.ru с пометкой “На конкурс “Моя Победа””. Победители конкурса получат призы и подписку на “Грани”. Расскажите о своей Победе, верьте в свою Победу — и удача никогда не оставит вас!

Соучредители: Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, ГУП “Издательский дом “Грани”.
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу — свидетельство ПИ № ФС 18-2325 от 15 августа 2005 г.
Директор — главный редактор ГУП “Издательский дом “Грани” **БЕЛОВ АЛЕКСЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 429955, Чувашская Республика, г. Новочебоксарск, ул. Советская, 14а.
ПРИЕМНАЯ: 73-05-02.
ФАКС: (8352) 73-05-02, 73-09-07.
E-MAIL: grani@cap.ru, reclamagrani@mail.ru.
АДРЕС В INTERNET: http://www.grani21.ru.
заместитель главного редактора — ответственный секретарь — 73-00-85; главный бухгалтер — 73-07-49; отдел промышленности — 73-14-55; отдел социальных проблем — 73-06-81; отдел экономики и экологии — 73-31-50; отдел права — 73-06-81; отдел защиты прав потребителей — 73-32-61; издательский отдел — 73-09-35; отдел рекламы — 73-09-07, 73-03-96; кооперативно-печатный отдел — 73-09-35; отдел объявлений — 73-89-19.

Индекс 54831.
Номер сверстан в редакции и отпечатан в типографии ГУП “ИПК “Чувашия”. 428019, г. Чебоксары, пр. И.Яковлева, 13.
Подписано в печать в 18.00. Заказ № 1090. Тираж 6000.
Дежурный редактор **Г.С.МИРОНОВА.**
Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Опубликованные мнения не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на “Грани” обязательна. **За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.** Материалы рекламного характера публикуются с пометкой “Реклама” или “На правах рекламы”.